Государственное образовательное автономное учреждение Амурской области «Свободненская специальная (коррекционная)  школа-интернат»
Конспект

коррекционно-воспитательного занятия 

по эколого – биологическому направлению

во 2 «А» классе
Беседа «Отчего осенью листья меняют цвет?»

Воспитатель: первой квалификационной категории Пазникова Н.В.
г. Свободный
Цель:
Расширять знания детей о явлениях живой и неживой природы: почему листья желтеют и опадают.
Задачи:
1.Учить устанавливать причинно-следственные связи.
2.Закрепить знания о знакомых деревьях, форме их листьев, значении листьев для дерева.
3.Воспитывать любознательность, умение взаимодействовать друг с другом.

Оборудование и материал:
Листья настоящие крупные и мелкие, разной формы, лупа.
Ход беседы:
Организационный момент. Психологический настрой.

Детям предлагается разделиться на 2 группы.

Создание игрового момента. « Представьте, что мы не в классе, а на лесной полянке, прогуливаясь, вам необходимо выбрать только один листочек. 
(Заранее по количеству детей заготовлены листья 2 цветов - зелёные и оранжевые). Ребятам предлагается найти свой стол.
Слово воспитателя: Ребята, у нас сегодня необычная беседа. Вам сегодня предстоит работать в группах, работая в группах, вы должны помнить, что именно от каждого из вас зависит работа всей команды «Один за всех и все за одного». Ещё необычность нашей беседы заключается в том, что вам предстоит ответить на ряд сложных вопросов, которые будут заданы вам.
Вопрос беседы - Почему осенью листья желтеют и падают? (ответы детей)
- А какие осенние месяцы вы знаете?
Предполагаемые ответы детей (сентябрь, октябрь, ноябрь)
- А какой бывает осень? (ранней, поздней, золотой)
Воспитатель: Октябрь – середина осенней поры. В старину этот месяц называли «листопадом», «грязником», потому что с деревьев опадают увядшие, пожелтевшие листья.
-Ребятя, а осень красивое время года! А почему? 
- Какие приметы осени вы знаете?

Работа в группах: подумайте, обсудите.

Почему осень красивое время года? 
Приметы осени?
Воспитатель: - А вы молодцы ребята много знаете примет осени.
-И вот я задумалась, почему эта красота не сохраняется? Почему листья желтеют и опадают? И как они опадают?
- Я предположила что, листья плохо переносят холод и ветер, поэтому и опадают
- А вы, ребята, как считаете? Объясните, почему вы так считаете.
Воспитатель: Что нужно сделать, чтобы ответить на вопрос?
Ответы детей (нужно провести опыты и эксперименты)
- А как вы ребята думаете, зачем дереву нужны листья? 
Воспитатель: Листья не только украшают дерево, благодаря листьям дерево дышит.
Проблемный вопрос:
- А вам интересно узнать, как устроен лист? (Интересно)
- Давайте рассмотрим.
- А что нам понадобится для наших исследований:
(зелёные листья и лупа)
Опыт: Исследование строения листа.
Рассмотрим сначала черешок - это часть, которая соединяет лист с веткой.
Рассмотрите теперь верхнюю поверхность листа. Видите жилки — тонкие трубочки. Которые идут от черешка по всему листу, через эти жилки листочки питаются влагой
Край листа называется, «кромка». Рассмотрите кромку листа.
Верхушка листа бывает острой или округлой. Рассмотрите и скажите, какая она у вашего листочка.
Какой можно сделать вывод: У листьев есть черешок, который соединяет лист с веткой и жилки, через которые листочки питаются влагой.

Проблемный вопрос:
«Почему осенью листья изменяют окраску и опадают?»
Воспитатель: А почему же листья желтеют осенью? Дело в том, что листья имеют зелёный цвет благодаря зелёному веществу. Сейчас проведем опыт и увидим это вещество.
Опыт «Почему лист зелёный?»
- Давайте сначала выясним, почему листья зелёные?
- Возьмите листочек и вложите его внутрь согнутого пополам кусочка белой ткани. Теперь деревянным кубиком сильно постучите по листочку сквозь ткань. Что вы обнаружили в ходе опыта? (дети: на ткани появились зелёные пятна).
- Это зелёное вещество из листочка называется - хлорофилл , оно и окрашивает его в зелёный цвет. (Для этого опыта лучше брать сочные листья комнатных растений).
Вывод: Когда наступает осень и становится холоднее и меньше солнечного цвета. Это зелёное вещество постепенно уменьшается, пока не пропадает совсем. Тогда лист меняет свой цвет становится жёлтым или оранжевым.
Воспитатель:- какого цвета бывают листья у деревьев осенью? (дети: оранжевые, красные, коричневые, зелёные).
Опыт: Возьмите и рассмотрите основание черешка, в том месте, где он прикрепляется к ветке.
Осенью в основании черешка, в том месте, где он прикрепляется к ветке, появляется пробковый слой. Он, как перегородка, отделяет черешок от ветки. Подует лёгкий ветерок – и листья опадают.
Вывод. Осенью листья легко опадают потому, что у основания черешка появляется пробковый слой, который отделяет черешок от ветки.
Физкультминутка «Мы – листики осенние»
Мы, листики осенние, 
На веточках сидели. 
Ветер дунул, полетели. 
Мы летели, мы летели. 
И на землю тихо сели. 
Ветер снова набежал. 
И листочки все поднял. 
Повертел их, покружил. 
И на землю опустил.
(Дети имитируют действия «листочков» в соответствии с текстом стихотворения: садятся на корточки, летают по классу, вновь тихо садятся, поднимаются, кружатся и снова садятся.)
Воспитатель: Ребята, а мне очень хочется узнать, все ли листья одинаково падают?
Вы замечали, что листья падают с деревьев по-разному. Давайте проведём эксперимент, для того, чтобы выяснить, какие листья падают быстро, а какие медленно, и какой листик красивее всех кружиться.
Для этого возьмите в руку лист и встаньте. Поднимите руку с листиком вверх и выпустите листик из пальцев. Пока лист летит, внимательно следите за его полётом и запоминайте: быстро или медленно он падал, летел прямо вниз или кружился?
Какие выводы можно сделать из этого эксперимента?
Вывод: Крупные листья падают медленнее и почти не кружатся. Маленькие листья падают быстрее и больше кружатся).
Воспитатель: Подведём итоги нашей исследовательской работы.
- Я предположила, что листья опадают потому, что они плохо переносят холод и ветер, поэтому и опадают.
- А я предлагаю сообщить наши предположения . 
-Из каких частей состоит лист?
-Почему листья зелёные?
-Почему листья меняют свою окраску и опадают?
-Как листья опадают?
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